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Resumen 

La vacunación es una estrategia de Salud Pública decisiva para el control de enfermedades 
inmunoprevenibles y los estudiantes de ciencias de la salud forman parte del grupo de riesgo dado 
el nivel de exposición a patógenos en los servicios de salud y en la atención a los pacientes; en 
este sentido, es necesario indagar sobre sus actitudes y conductas frente a la vacunación. Objetivo: 
Determinar la relación de los factores sociodemográficos con la actitud y conducta frente a la 
vacunación en estudiantes de Ciencias de la Salud de una Universidad Privada de Perú, 2021. 
Metodología: Esta investigación es de enfoque cuantitativo, de diseño no experimental, de corte 
transversal, de tipo correlacional. Con una muestra de 140 estudiantes universitarios de la Facultad 
de Ciencias de la Salud. Resultados: Respecto a las actitudes, no muestra relación estadística con 
el factor sexo (p*0.085), tampoco tiene relación con el factor edad (p*0.135), sin embargo, si 
muestra relación estadística con el factor lugar de procedencia (p*0.015), y por último, no muestra 
relación con el factor carrera profesional (p*0.181). Respecto a la conducta, si existe relación 
estadística con el factor sexo (p*0.043), mas no sucede así con el factor edad (p*0.247), tampoco 
hay relación estadística con el factor lugar de procedencia (p*0.109) y, finalmente, no existe 
relación con el factor carrera profesional (p*0.360). 
Palabras clave: Factores Sociodemográficos, Actitudes, Conductas, Vacunación 

 
Abstract 

Vaccination is a decisive Public Health strategy for the control of immunopreventable diseases 
and health sciences students are part of the risk group given the level of exposure to pathogens in 
health services and patient care; in this sense, it is necessary to inquire about their attitudes and 
behaviors towards vaccination. Aim: To determine the relationship of sociodemographic factors 
with the attitude and behavior towards vaccination in students of Health Sciences of a Private 
University of Peru, 2021. Methodology: This research has a quantitative approach, non-
experimental design, cross-sectional, correlational type. With a sample of 140 university students 
from the Faculty of Health Sciences. Results: Regarding attitudes, it shows no statistical 
relationship with the sex factor (p*0.085), it has no relationship with the age factor (p*0.135), 
however, it does show statistical relationship with the place of origin factor (p*0.015), and finally, 
it shows no relationship with the professional career factor (p*0.181). Regarding behavior, there 
is a statistical relationship with the gender factor (p*0.043), but not with the age factor (p*0.247), 
nor is there a statistical relationship with the place of origin factor (p*0.109), and finally, there is 
no relationship with the professional career factor (p*0.360). 
Key words: Sociodemographic Factors, Attitudes, Behaviors, Vaccination 
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1. Introducción 

Las actitudes y conductas frente a la 
vacunación de los estudiantes de ciencias de la 
salud es un tema que va cobrando relevancia en el 
mundo académico, esto debido a la futura 
responsabilidad que ellos asumirán en la sociedad, 
ser trabajadores sanitarios Pérez et al. (1) y, con 
eso, enfrentarse directamente a enfermedades 
infecciosas que son una de las primeras causas de 
muerte a nivel mundial; esto también, desde su 
preparación Millán (2), García (3). 

 
En referencia a los estudiantes La Fauci et 

al. (4) al observar un bajo nivel de vacunación en 
universitarios de ciencias de la salud sugiere que 
se impongan medidas desde los claustros 
universitarios, con el objetivo de evitar que los –
futuros– profesionales de la salud se conviertan en 
una fuente de infección con alta morbilidad y 
mortalidad dentro como fuera de los 
establecimientos de la salud. En concordancia, 
Millán (2) advierte que los estudiantes de ciencias 
de la salud desde sus prácticas hospitalarias 
pueden adquirir como transmitir estas 
enfermedades, puesto que son un grupo de alto 
riesgo por el cercano contacto con enfermedades 
infecciosas por medio de los pacientes, los 
materiales de salud contaminados, secreciones 
corporales y demás. Es así que, la mejor manera de 
prevenir estas infecciones de forma efectiva es a 
través de la vacunación Moreno y Villena (5) y una 
adecuada formación al respecto desde la 
universidad. 

 
Los conceptos de actitud y conducta son 

utilizados en el presente trabajo como se definen a 
continuación: La actitud es, en definición de la 
Real Academia Española (6), la “postura del 
cuerpo, especialmente cuando expresa un estado 
de ánimo.” En el caso de la vacunación viene a ser 
una postura de la persona, como tal, de aceptación 
o no a la administración de una vacuna a su 
organismo. Arrieta et al. (7)  menciona que esto es 
aprendido y que el entendimiento de esta permite 
predecir el comportamiento futuro de la persona. 
Los trabajos científicos usan el término intención 
de vacunación como sinónimo de actitud, términos 
que no son diferentes al pretender alcanzar el 
mismo objetivo. 

 

Mientras que, la conducta es definida por la 
Real Academia Española (8), en su acepción 
psicológica, como un “Conjunto de las acciones 
con que un ser vivo responde a una situación”. En 
este estudio, esta acción es la aceptación de la 
administración de una vacuna en su organismo; 
como puede ser, también, la negación de la misma. 
Motivo que pretende revisar la presente 
investigación en estudiantes de ciencias de la 
salud. 

 
Además, la mayoría de los trabajos sobre 

actitud y conducta frente a la vacunación toman 
poblaciones diversas; como las madres de niños en 
edad de vacunación Arellán (9) y, la población más 
parecida a nuestro estudio, el personal de salud 
Hothersall et al. (10), Tomljenovic et al. (11), 
Picchio et al. (12). Por lo que, una muestra de los 
estudiantes de ciencias de la salud frente a la 
vacunación es un campo de investigación con un 
camino por recorrer.  

 
También es relevante el presente estudio de 

la relación de actitudes y conductas de los 
estudiantes de ciencias de la salud con los factores 
sociodemográficos que los podrían influenciar. Ya 
que, de la actitud y conducta hacia la vacunación 
de parte del futuro personal de salud dependen los 
futuros programas de vacunación que estarán bajo 
sus responsabilidades y, con eso, los 
esperanzadores reportes hechos por la 
Organización Mundial de la Salud (13) y el Fondo 
de las Naciones Unidas para la Infancia (14) que 
mencionan que la vacunación ha salvado la vida de 
millones de personas alrededor del mundo. 
Además, Algendones (15) también informa que la 
vacunación mejoró la calidad de vida en términos 
sociales y económicos a nivel mundial.  

 
Otro dato inquietante que invita a revisar la 

relación de los factores sociodemográficos que 
podrían ser condicionantes de las actitudes y 
conductas en los estudiantes de ciencias de la salud 
es que, a pesar de las evidencias sobre el papel de 
las vacunas en la salud pública, se data el inicio de 
los movimientos antivacunas desde la primera 
campaña de vacunación, motivo que impulsó al 
Reino Unido en el año 1853 dar la ley de 
vacunación obligatoria para niños, en la que se 
obligó a los padres con amenaza de multa o cárcel, 
surgiendo así las primeras protestas en contra de 
las vacunas Dorta (16). Dentro de los motivos 
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relacionados que condicionan el rechazo de las 
vacunas están: la falta de conocimiento de parte de 
los accesitarios Tapia (17), la mala información 
difundida Arellán (9). Elementos que La Fauci et 
al. (4) no deja de observar, a lo que sugiere que a 
los estudiantes de ciencias de la salud se les debe 
proveer vacunas e información correctas desde el 
periodo formativo universitario. 
 

Tener una masa crítica de estudiantes de 
ciencias de la salud no formada al respecto pese a 
estar expuesto a enfermedades en el ejercicio de las 
práctica profesional Eras et al. (18) motiva  a 
estudiar los factores sociodemográficos y su 
relación con las actitudes y conductas frente a la 
vacunación, como condicionante. 

 
Asimismo, la pandemia de la COVID-19 

ha puesto de manifiesto lo importante y decisivo 
de las vacunas en todo el mundo en la prevención 
y protección contra enfermedades graves. El 
Banco de desarrollo de América Latina (19) 
menciona que antes de la pandemia un 16% de 
latinoamericanos reportaban estar en desacuerdo 
ante la seguridad de las vacunas. Sin embargo, esto 
cambio específicamente con la vacuna contra la 
COVID–19 donde se encontró que un 69% de la 
población está dispuesta a vacunarse. En el 
contexto de esta pandemia muchas personas han 
cambiado su percepción frente a las vacunas 
debido a la información sobre las complicaciones 
de la enfermedad. 

 
Entonces, este estudio sobre las actitudes y 

conductas pretende revisar los factores más 
relevantes con las que se relacionan, así prever, 
organizar, planificar y desarrollar planes de 
mejoras para realizar una intervención apropiada 
en la realidad latente. En este sentido, ¿Se 
relacionan los factores sociodemográficos con las 
actitudes y conductas frente a la vacunación en los 
estudiantes de Ciencias de la Salud de una 
Universidad Privada de Perú, 2021? 

 
 
 

2. Materiales y Métodos 

El presente estudio se basa en el enfoque 
cuantitativo, hace uso del diseño no experimental 
de corte transversal y de tipo correlacional. 
Hernández et al. (20) 

2.1. Participantes 
 

Se tuvo la participación de 140 estudiantes 
universitarios de la Facultad de Ciencias de la 
Salud durante el segundo semestre académico 
2021 de la Universidad Peruana Unión de los 
campus Lima y Juliaca de las cuales solo se 
consideraron 135 encuestas válidas.  
 
 
2.2. Instrumentos 

 
El instrumento utilizado es el Cuestionario 

sobre actitudes y conductas hacia la vacunación 
entre estudiantes de ciencias de la salud 
(ACVECS), elaborado por Fernández et al. (21) en 
España. El instrumento tiene una confiabilidad de 
0,92 según el alfa ordinal y una validez de 0,90 en 
la prueba de Bartlett. El cuestionario consiste en 24 
ítems o preguntas sobre actitudes frente a la 
vacunación, las cuales se dividen en 2 grupos 
Actitudes (ítems del 1 al 15) y Conductas e 
Intenciones de Conductas (del 16 al 24), cada 
pregunta presentó 5 opciones de respuesta (0 = 
Totalmente en desacuerdo; 1 = Muy en 
desacuerdo; 2 = Algo de acuerdo; 3 = Muy de 
acuerdo; 4 = totalmente de acuerdo). 
 

El instrumento fue validado para su uso en 
el Perú. La validación fue realizada por 6 jueces 
expertos, aplicado a 52 estudiantes universitarios 
de una Facultad de Ciencias de la Salud de la 
Carrera de Enfermería. Los resultados de validez y 
fiabilidad del cuestionario fueron: 1.00 en la 
prueba de validez por medio de la V. de Aiken, 
indicando así una adecuada validez de contenido 
del instrumento; asimismo, la fiabilidad medida 
por Alfa de Cronbach fue de 0,92 indicando una 
buena fiabilidad. 
 
 
2.3. Técnica de recolección datos 

 
La recolección de datos se hizo mediante 

un cuestionario digital creado en Google Forms, el 
cual se envió a través del correo institucional 
previa coordinación con cada Escuela Profesional; 
en el cual los estudiantes registraban sus respuestas 
de manera anónima previo consentimiento 
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informado y autorización del Comité de Ética de la 
institución. 

 
 

2.4. Análisis de datos 
 

Los datos fueron procesados por el 
software estadístico Statistical Package for the 
Social Sciences (SPSS). El análisis descriptivo se 
realizó usando la media y la desviación estándar. 
Para determinar la correlación se usó el análisis 
inferencial mediante la prueba de U de Mann-
Whitney y la prueba H de Kruskal Wallis, 
considerando el nivel de significancia de p ≤ 0.05. 

 
 

2.5 Consideraciones éticas  
 

La toma de encuestas a los estudiantes se 
llevó a cabo con el permiso del Comité de Ética de 
las Instituciones Superiores y el consentimiento 
informado de los alumnos, cada participante 
convino de manera libre y voluntariamente 
colaborar con la investigación. 

La información recabada de cada uno de 
los participantes fue totalmente confidencial y 
anónima, que solo fue y es usada para fines de esta 
investigación. Las autoras aseguran usar los datos 
respetando la dignidad de la persona y la 
protección de sus derechos. 
 

3. Resultados 

 
Se encuestaron 135 estudiantes de los 

cuales la mayoría son del sexo femenino 77% 
frente al 23% que son del sexo masculino. El lugar 
de procedencia de gran parte de los encuestados 
fue de la sierra 48,1%, costa 34,8% y selva 13,3%. 
La edad de la mayoría es de 19-29 años con un 
72,6%, 17-18 años un 27,4%. Los estudiantes con 
más participación fueron de la carrera de 
psicología 42,2%, seguida de Enfermería 37,8%, 
Nutrición 14,1% y Medicina Humana 5.9%.  En 
cuanto al estado civil más predominante fue 
soltero (a) 95,6%, casado 3.7%, viudo 0,7%. El 
43,7% es de primer año, segundo año 17%, tercer 
año 14,8%, cuarto año 13.3%, quinto año 11,1%. 
El ingreso económico mensual mayor a S/930 es 
(59,3%), menor a S/.930 (40,7%). El 54,8% de los 
encuestados vive con ambos padres, el 17% con 
familiares, 14,1% solo con padre o madre y el otro 
14,1% vive solo. La religión de la mayoría de 
participantes es adventista 66,7%, católico 20,7%, 
evangélico 3,7%, y otros 8,9%. El 93.3% piensa 
que la vacuna es buena para la salud y el 6,7% dice 
que no es buena. El 40,7% se informa de las 
vacunas por el médico/enfermera, el 31,9% se 
informa por artículos científicos, el 12,6% en 
internet, el 8,1% en radio/televisión, 5,2% 
familiares y amigos y el 1,5% no se informa. El 
64,4% se vacuna anteriormente hace 2 años, y el 
35,6% no se vacuno. El 63% conoce las vacunas 
que debe tener el personal de salud y el 37% no 
conoce sobre las vacunas. El 74,8% se vacunó 
contra la COVID 19 y el 25,2% no se vacunó 
(Tabla 1). 
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Tabla 1 
 Características sociodemográficas de la muestra 
  N % 
Sexo Masculino 31 23,0 

Femenino 104 77,0 
Lugar de procedencia Costa 47 34,8 

Sierra 65 48,1 
Selva 18 13,3 
Extranjero 5 3,7 

Edad 17 a 18 años 37 27,4 
19 a 29 años 98 72,6 

Carrera Enfermería 51 37,8 
Medicina Humana 8 5,9 
Nutrición 19 14,1 
Psicología 57 42,2 

Estado civil Soltero 129 95,6 
Casado 5 3,7 
Viudo 1 0,7 

Año de estudio  Primer año 
 

59 43,7 
Segundo año 23 17,0 
Tercer año 20 14,8 
Cuarto año 18 13,3 
Quinto año 15 11,1 

Ingreso económico familiar mensual Menor a S/. 930 55 40,7 
Mayor a S/. 930 80 59,3 

¿Con quién vive? Ambos padres 74 54,8 
Solo con padre o madre 19 14,1 
Familiares 23 17,0 
Solo 19 14,1 

Religión Adventista 90 66,7 
Católico 28 20,7 
Evangélico 5 3,7 
Otros 12 8,9 

¿Cree que las vacunas son buenas para la 
salud? 
 
 

No 9 6,7 
Si 126 93,3 

¿Cuál es la fuente de información de 
donde usted consulta acerca de las 
vacunas? 

Artículos científicos 43 31,9 
Medico/ enfermera 55 40,7 
Familiares y amigos 7 5,2 
Internet 17 12,6 
Radio / televisión 11 8,1 
No informo 2 1,5 

En estos últimos 2 años ¿Se ha vacunado 
anteriormente? 

No 48 35,6 
Si 

87 64,4 

¿Conozco cuales vacunas debe tener el 
personal de salud? 
 

No 50 37,0 
Si 85 63,0 

¿Se ha vacunado contra el Covid-19? No 34 25,2 
Si 101 74,8 

 Total   135 100,0 
Fuente: Estadísticos descriptivos    



 

 9 

 
Por otro lado, se aprecia que existe diferencia 
estadísticamente significativa de las conductas 
según el sexo evidenciado en el p*0.043 que es 
menor a (p*0.05). No obstante, no se evidenció 

diferencia en cuanto a las actitudes al obtener un 
p*0.085 como resultado mayor a (p*0.05) (Tabla 
2).

 
 
Tabla 2 
Actitud y conducta frente a la vacunación en estudiantes y su relación con el sexo 
 

 

Masculino Femenino 
  

p* 
  

 
n 

  

 
Media 

Desviación 
estándar 

 
n 

  

 
Media 

Desviación 
estándar 

Actitudes frente a 
la vacunación en 
estudiantes 

31 34.84 11.39 104 38.75 11.81 0.085 

Conductas frente a 
la vacunación en 
estudiantes  

31 19.84 10.35 104 24.08 8.68 0.043 

*U de Mann-Whitney 
 
 
 
 
Asimismo, se estima que no existe diferencia 
estadísticamente significativa entre las actitudes y 
conductas según la edad, puesto que los resultados 

son mayores a (p*0.05) obteniendo p*0.135 para 
las actitudes y un p*0.247 para las conductas en 
relación a la edad de los encuestados. (Tabla 3)  

 
 
Tabla 3 
Actitud y conducta frente a la vacunación en estudiantes y su relación con la edad 

 

 

17 a 18 años 19 a 29 años 
p*  

n 
 
Media 

Desviación 
estándar 

 
n 

 
Media 

Desviación 
estándar 

Actitudes frente a la 
vacunación en 
estudiantes 

37 35.51 11.99 98 38.73 11.65 0.135 

Conducta frente a la 
vacunación en 
estudiantes 

37 21.92 8.84 98 23.55 9.37 0.247 

*U de Mann-Whitney 
 
 
 
 
Por otra parte, existe diferencia estadísticamente 
significativa de las actitudes según el lugar de 
procedencia, al obtener un p*0.015 menor a 
(p*0.05). Sin embargo, no existe diferencia 

estadísticamente significativa respecto a la 
conducta dado que se tiene un p*0.109 que es 
mayor a (p*0.05) (Tabla 4). 
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Tabla 4 
Actitud y conducta frente a la vacunación en estudiantes y su relación con el lugar de procedencia 

 

Costa Sierra Selva Extranjero 

P* 
n M DS n M DS n M DS n M DS 

Actitudes frente a la 
vacunación en 
estudiantes 

47 41.28 10.05 65 34.48 11.92 18 40.78 12.40 5 39.00 14.25 0.015 

Conducta frente a la 
vacunación en 
estudiantes 

47 25.59 7.73 65 21.14 9.89 18 24.28 8.40 5 21.00 12.33 0.109 

*H de Kruskal Wallis 
 
 
 
 
En cuanto a las actitudes y conductas en relación 
a la carrera de estudio no se halló diferencia 
estadísticamente significativa obteniendo un 

p*0.181 en las actitudes y un p*0.360 en las 
conductas, siendo ambas mayores a (p*0.05). 
(Tabla 5)

 
 
Tabla 5 
Actitud y conducta frente a la vacunación en estudiantes y su relación con la carrera 
 

 

Enfermería Medicina Humana Nutrición Psicología 

p* 
n M DS n M DS n M DS n M DS 

Actitudes frente a la 
vacunación en 
estudiantes 

51 36.08 12.58 8 41.63 12.14 19 42.47 9.82 57 37.37 11.38 0.181 

Conducta frente a la 
vacunación en 
estudiantes  

51 21.31 10.75 8 24.88 9.63 19 26.47 6.20 57 23.33 8.32 0.360 

*H de Kruskal Wallis 
 

4. Discusión 

Los resultados muestran cómo los factores 
sociodemográficos se relacionan con las actitudes 
y las conductas de los estudiantes de la facultad de 
ciencias de la salud de una universidad privada de 
Perú. Respecto al sexo y las conductas de los 
estudiantes de ciencias de la salud frente a la 
vacunación, los resultados muestran que existe 
relación; mientras, no se halló tal relación en 

cuanto al sexo y las actitudes frente a la 
vacunación. En cuanto a la edad y las actitudes y 
conductas frente a la vacunación no existe 
relación, lo que significa que la edad no es un 
factor de influencia hacia las actitudes y conductas 
respecto a la vacunación. En tanto, el dato más 
llamativo es en relación al lugar de procedencia y 
las actitudes frente a la vacuna, el resultado 
muestra que existe relación. Sin embargo, no 
sucede así con la conducta frente a la vacunación 
en relación al lugar de procedencia. Por último, los 
resultados sobre las actitudes y las conductas 
frente a la vacunación no mostraron relación con la 
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carrera de estudios, lo que dice que esta variable 
no es un factor de influencia en mantener cierta 
actitud y conducta hacia las vacunas.  

Estos resultados son el reflejo también de 
cómo se comporta el mundo en relación a las 
vacunas.  

 
Los estudios sobre las actitudes y 

conductas hacia la vacunación en relación al sexo 
de los participantes parecen mostrar similitudes 
con lo encontrado en nuestro estudio. De hecho, 
los estudios sobre las relaciones de factores 
sociodemográficos con las actitudes y conductas 
frente a la vacunación también reportan sus 
resultados similares, Wibabara et al. (22) 
menciona en su estudio realizado en Uganda que 
los estudiantes universitarios de ciencias de la 
salud de sexo masculino tenían menores 
probabilidades de ser vacunados a en comparación 
con las estudiantes de sexo femenino. Asimismo, 
Aguilar et al. (23) informan que las mujeres poseen 
mejor actitud frente a la vacuna. Este dato 
concuerda con el resultado estadístico del presente 
trabajo en el que se ve relación entre el sexo y las 
conductas frente a la vacunación. De la misma 
manera Montalvo et al. (24) observó asociación 
entre la actitud y el sexo femenino. En ese mismo 
sentido, De Souza et al. (25), aunque en su 
encuesta vio que los profesionales del sexo 
femenino de entre 40 a 49 años con un año de 
experiencia fueron más vacunadas contra la 
influencia, en su análisis bivariado no evidenció 
ninguna asociación significativa entre recibir la 
vacuna contra la influenza y el sexo del personal 
de salud. En concordancia con lo referido, los 
resultados de nuestro estudio también muestran 
que la conducta hacia la vacunación de los 
estudiantes encuestados reporta relación, aunque 
no sucede así con la variable actitudes de los 
encuestados, es posible afirmar que el resultado de 
la variable conductual de los encuestados asiente 
en relación a los otros estudios referidos. 

 
Respecto a la edad y su relación con las 

actitudes y conductas hacia la vacunación, la 
literatura presenta diversos datos que difieren entre 
sí. Antes de la pandemia, un estudio en una 
población general en México sobre la vacunación 
contra la influenza A(H1N1) Jimenez et al. (26) se 
identificó a la variable edad como un factor de 
influencia para la vacunación, de hecho el dato más 
llamativo era que a mayor edad mayor era el 

rechazo. En un trabajo en estudiantes de ciencias 
de la salud italianos que promedian 23.41 años de 
edad, los estudiantes mayores de 23 años 
guardaban relación estadística con la vacunación 
contra la gripe, no así los más jóvenes Gianfredi et 
al. (27). De la misma manera en un estudio 
realizado en estudiantes de Ciencias de la Salud en 
Perú se observó asociación entre la actitud y la 
edad mayor de 20 años Montalvo et al. (24) . Es 
decir, las preferencias en relación a la edad y la 
vacunación se mueven de acuerdo a la vacuna que 
está en frente. Lo mismo sucede en nuestro estudio 
en jóvenes estudiantes de ciencias de la salud, no 
se halla relación estadística al ser consultados 
sobre la vacunación en general. 

 
Con un foco más reciente y a la luz de los 

acontecimientos pandémicos de la COVID-19. Un 
estudio en Italia, reporta que un año anterior a la 
pandemia fueron vacunados contra la influenza 
24,4% de la población en general y un 46% de los 
mayores de 55 años de edad La Vecchia et al. (28). 
En el mismo estudio, en pleno desarrollo de la 
pandemia de la COVID-19 y sin una vacuna 
disponible, se les consulta a los encuestados sobre 
una potencial vacuna contra la COVID-19, en 
respuesta un 54% de la población la habría 
aceptado (20,4% con certeza y un 33,3% 
probablemente), sin embargo, la proporción crece 
hasta 58,2% entre los mayores de 55 años de edad, 
siendo un 29,8% los que se vacunarían con certeza. 

  
Ya, en el contexto de la pandemia COVID-

19 se observó en un estudio realizado en 19 países 
que las personas mayores de 25 años tuvieron 
mejor aceptación de la vacuna que los más jóvenes 
Lazarus et al. (29). De la misma manera, en Arabia 
Saudita los encuestados mayores de 45 años 
tuvieron mayor interés en recibir la vacuna en 
comparación con los menores Al-Mohaithef y 
Padhi (30)(30). Es decir, la pandemia de la 
COVID-19 impulsó la aceptación en los de mayor 
edad. 

 
Hasta este punto, en el presente estudio el 

lugar de procedencia llama la atención debido a la 
relación estadística mostrada con las actitudes 
frente a la vacunación. Aunque suceda lo contrario 
en relación a las conductas frente a la vacunación.  

 
Amadane et al. (31) en su estudio realizado 

en estudiantes de Salud en Suiza, observó que uno 



 

 12 

de los factores sociodemográficos estuvo 
relacionado estrechamente con el estado de 
vacunación fue el lugar de origen. Este estudio 
encontró que los estudiantes de género femenino 
procedentes de Ginebra en su mayoría pertenecían 
también al grupo de vacunadas a diferencias de las 
que procedían de otros lugares fuera de Ginebra. 

 
En otro contexto poblacional, Arellán (9) 

encontró que hay relación entre las actitudes de las 
madres hacia la vacunación y el lugar de 
procedencia; de hecho, en su estudio dicotomizó la 
procedencia de los encuestados entre Lima y 
provincias, notándose que en Lima se mostraba 
mayor actitud desfavorable y en las provincias 
mayor actitud favorable hacia la vacunación. Sin 
embargo, en un estudio sobre el cumplimiento del 
esquema de vacunación contra la COVID-19 en 
una botica en Chiclayo, al evaluar la vacunación 
en relación al lugar de procedencia, que también se 
dicotomizó entre rurales y urbanos, el estudio no 
mostró relación estadística. Huaman y Hernandez  
(32) También en otro estudio similar realizado en 
padres de familia de diferentes Instituciones 
Educativas la localidad de Huánuco refiere que no 
encontró relación entre la procedencia rural o 
urbana y la aceptación de la vacuna Chaupis et al. 
(33). 

 
En otras latitudes, se muestran diferencias 

por el lugar ubicación en relación a la aceptación 
de la vacuna. En el contexto de la vacunación 
contra la COVID-19, regionalmente, en Estados 
Unidos (EE.UU) existen grandes diferencias frente 
a la aceptación de la vacuna entre las regiones, 
teniendo la región de Denver un 75% de 
aceptación a diferencia de otras que tuvieron 
menos del 50% Malik et al. (34). En el mismo 
sentido, una evaluación de la intención de 
receptibilidad a la vacuna en trabajos académicos, 
noticias y reportes oficiales menciona que en 
EE.UU existe mayor aceptación en el oeste con un 
49% Lin et al. (35). También, otro estudio 
menciona que las personas que viven en el sur y 
oeste de los EE. UU dudaba de la vacunación a 
diferencia de las personas que viven en el entorno 
rural quienes no tenían la intención de vacunarse 
Fisher et al. (36). Es decir, el lugar de procedencia 
tiene un impacto actitudinal en las poblaciones de 
manera general, aunque no en sus conductas. Es 
por lo que se recomienda tener en cuenta el lugar 

de procedencia para hacer una intervención 
sanitaria efectiva. 

 
En cuanto a las actitudes y las conductas 

frente a la vacunación en relación a la carrera de 
estudios, no se vio relación estadística. Sin 
embargo, hay literatura que da información 
relevante a sopesar. Estudios realizados en 
relación a las actitudes hacia la vacunación, 
Wibabara et al. (22) hace referencia a los 
estudiantes de Odontología, Farmacia, Medicina y 
Ciencias Biomédicas como los que tenían mayor 
probabilidad de vacunarse a diferencia de los 
estudiantes de Radiografía Médica y Enfermería. 
Kunze y Schweinzer (37) hablan de una actitud 
altamente positiva entre los estudiantes de 
medicina. Un 80% considera una medida 
apropiada la vacunación obligatoria para los 
médicos y un 88% de los mismos recomendarían 
las vacunas entre sus pacientes 
inmunocomprometidos. Sin embargo, entre estos 
mismos estudiantes de medicina, la aceptación de 
la inmunización obligatoria difiere al medir las 
vacunas de forma individual, desde una aceptación 
del 82.8% para la vacuna contra la Hepatitis B 
hasta una aceptación de un 40% para la vacuna 
contra la influenza. Todo esto contrastado con el 
estado de inmunización de los mismos estudiantes, 
en el que también se ven rasgos marcadamente 
diferentes, siendo las vacunas contra la Hepatitis 
B, Tétanos, Polio y Hepatitis A usadas con más 
frecuencia. Mientras que las vacunas contra el 
Sarampión, Paperas, Rubiola, Varicela, Pertusis y 
la Influenza son las menos usadas por los 
estudiantes de medicina encuestados. 
Demostrando una contradicción marcada entre sus 
actitud y praxis inmunitarias. 

 
Esta misma realidad se ve en el estudio de  

Tomljenovic et al. (11) al analizar las actitudes, 
creencias y comportamientos hacia la vacunación 
en trabajadores de la salud en Croacia. Los 
participantes fueron 324 de 495 integrantes del 
personal de salud, de estos 17% fueron 
identificados como indecisos frente a las vacunas 
y, de entre los profesionales de la salud, se 
encontró un alto nivel de indecisión entre las 
enfermeras. Este estudio predice que los más 
indecisos frente a las vacunas serían las 
enfermeras, además de quienes dudaban o nunca 
se vacunarían contra el sarampión y contra el virus 
del papiloma humano, y aquellos que sufrieron un 
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evento adverso grave después de una 
inmunización. Así también, advierte que la duda 
personal sobre la vacunación podría acarrear un 
impacto negativo en la educación y recomendación 
de la vacunación y, por ende, sobre los récords de 
vacunación.  

 
De manera similar, Riccò et al. (38) desde 

años anteriores ya sugería concientizar a los 
trabajadores de la salud sobre la importancia de las 
vacunas ante los preocupantes resultados 
encontrados en su estudio. Solo 12 participantes de 
90 encuestados conocían las vacunas 
recomendadas por el estado italiano. Por lo que, 
concluye:  

“Las brechas en la vacunación de los 
trabajadores de la salud pueden tener su origen 
en un conocimiento incompleto de las 
recomendaciones basadas en la evidencia. Por 
lo tanto, deberían planificarse programas 
específicos de entrenamiento y cursos de 
formación.” Riccò et al. (38) 

 
Desde una perspectiva cualitativa, Sandler 

et al. (39) se explora, en 33 estudiantes de pregrado 
los conocimientos, actitudes y creencias a cerca de 
la vacunación a través de una entrevista 
semiestructurada. Los temas más relevantes, de los 
6 identificados, fueron las actitudes mixtas hacia 
las vacunas requeridas versus las vacunas 
recomendadas, la baja percepción del riesgo de 
brotes de enfermedades prevenibles por 
vacunación y el bajo uso de los Servicios de Salud 
Estudiantil. Es así que, este estudio reveló la falta 
de conocimiento y la escasa prioridad de la 
vacunación, a pesar de las actitudes generales 
positivas hacia las vacunas. 

 
Por otra parte, Karlsson et al. (40) estudia 

la confianza en las vacunas entre los trabajadores 
de la salud en Finlandia. En este estudio se 
encontró que hay un alto nivel de confianza en la 
vacunación entre los trabajadores de la salud y, por 
lo tanto, estarían dispuestos a aceptar las vacunas 
para sí mismos y para sus hijos, y también estarían 
dispuestos a recomendar las vacunas a sus 
pacientes. Lo relevante en este estudio es que la 
confianza en otros profesionales de la salud no 
estaba directamente asociada con su conducta de 
vacunación y/o recomendación de vacunación. 
Mucho más resaltante aun es que la confianza en 

los beneficios y la seguridad de las vacunas era 
mayor entre los médicos, y aumentaba con el nivel 
educativo de los de los trabajadores de la salud, lo 
que sugiere una relación entre la confianza y el 
grado de formación médica profesional. 

 
Por todo lo revisado, se puede entender la 

no relación estadística de este trabajo en la 
contradicción dicotómica de actitudes y conductas 
en estudiantes y profesionales de la salud. Por lo 
revisado en la literatura al respecto, se ve que los 
médicos y estudiantes de medicina tienen mejor 
actitud hacia la vacunación, sin embargo, estas 
contrastan con sus prácticas inmunitarias, mientras 
que las enfermeras se relacionaban con una actitud 
desfavorable hacia la vacunación. En este sentido, 
se recomienda hacer intervenciones para mejorar 
la confianza y el conocimiento acerca de las 
vacunas entre los trabajadores de la salud, 
especialmente entre las enfermeras. 

5. Conclusiones 

De los factores estudiados: El sexo, la edad, 
el lugar de procedencia y la carrera de estudios. El 
factor sexo muestran relación con la variante 
conducta hacia la vacunación, pero no con la 
variante actitud hacia la vacunación y el factor 
lugar de procedencia muestra relación con la 
variante actitudes a la vacunación y no muestra 
relación con la variante conducta hacia la 
vacunación. Con las variantes edad y carrera de 
estudios no hay relación estadística con ninguna 
variante planteada.  

 
A partir de estos resultados, se entiende que 

las actitudes y la praxis son realidades 
ampliamente diferentes, esto demostrado en los 
diferentes trabajos revisados. Asimismo, se debe 
admitir que es necesario trabajar para afianzar 
ambas, las actitudes y conductas, hacia la 
vacunación de los estudiantes de ciencias de la 
salud.  

 
En el mismo sentido, se sugiere usar las 

estrategias necesarias y convenientes para lograr 
dichos objetivos, de modo que los estudiantes de 
ciencias de la salud sean la fortaleza sanitaria en 
aras de la salud pública, al ser sostenedoras de la 
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inmunización de la población por convicción y, 
por ejemplo. Asimismo, se recomienda hacer 
estudios más específicos sobre factores 
sociodemográficos en relación a la vacunación, lo 
que puede dar más detalles sobre los factores de 
más influencia sobre estudiantes de salud como en 
el personal de salud. 
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